

# 書面質詢

宋碧琪議員

## 促公私營醫療機構合作 優化長者口腔保健服務

口腔健康影響長者的生活質量，針對長者口腔健康保障，當局透過免費的基本醫療服務，以及下調長者假牙先導計劃的受惠年齡至70歲，並優化醫療券的使用方式，以更好維護長者的牙齒健康。而本澳口腔服務仍處於基礎服務階段，隨著老齡化、慢性病年輕化的趨勢加劇，口腔健康需要得到進一步的重視。

特區政府在2024年施政報告指出，將在今年下調長者假牙先導計劃的受惠年齡至65歲，社會樂見特區政府從善如流，積極聽取社會意見。但要指出，過去政府公佈的2017年牙齒保健服務數據顯示，當年衛生中心共提供牙科服務2.6萬人次，65歲或以上的長者有4200多人次，可見未來下調年齡後先導計劃的口腔醫療需求會明顯增加。其次，本澳牙科醫療費用高昂，尤其是長者需求較大的補牙、種牙等治療服費用都是比較貴，單靠醫療券始終是杯水車薪，這導致更多居民最終只能等待公立醫院專科治療，錯過最佳的治療時機。當局應考慮善用本澳醫療資源，加強公私營醫療機構合作，以提升分流作用，切實保障居民健康。

當局雖然推出各項措施保障長者口腔健康，但至今仍未建立起有效的機制應對長者口腔健康問題。特區政府需要針對社會環境及長者口腔問題進行全面調研，以優化長者口腔保健服務，提升長者的生活質量。

為此，本人提出以下質詢：

1、當局過去與非牟利機構合作，以進行預先檢查，若符合條件再作轉介。隨著當局已有意下調長者假牙先導計劃的受惠年齡，相應的醫療需求會逐步加大。為此，當局會否擴大與非牟利機構的合作，以縮短輪候流程，提升服務素質，讓有需求的長者得到更好的醫療服務？

2、過去本人曾多次提出，當局應針對本澳長者口腔健康有關情況做好系

統性的調查及統計，以更好掌握長者的口腔健康情況。當局亦表示會委託專業團體和學術機構進行長者牙齒健康的調研。請問當局現時是否有相關的調研結果？

3、當局回覆本人書面質詢表示，自醫療券2009年推出至2023年4月，已有近9萬人將醫療券用於牙科服務，可見不少居民有進一步的牙齒問題需要治療。雖然醫療券可以用於牙科服務，但根本難以幫補一些高昂的牙科治療服務費用，如補牙或種牙服務等，為此，當局會否參考鄰近地區推出專項的牙科醫療服務補貼計劃，以更好加強公私營的合作，提升居民的健康保障？